

## 榮譽院士盧瑋鑾教授讚辭

錢穆先生新亞書院校歌第三節：「手空空無一物，路遙遙無止境，亂離中流浪裏，餓我體膚勞我精，艱險我奮進，困乏我多情，千斤擔子兩肩挑，趁青春，結隊向前行。」多少年來，新亞書院學生以此自勉自勵，在浩瀚的學海汪洋中，揚帆奮進；卻同時對國家文化、教育事業懷抱溫情。

盧瑋鑾教授，筆名小思，一九三九年出生於香港，原籍廣東番禺。一九六零年金文泰中學畢業，一九六四年畢業於香港中文大學新亞書院中文系。畢業後，盧教授擔任中學教師，開展漫長的教學工作歷程。一九八一年，完成論文《中國作家在香港的文藝活動（一九三七至一九四一）》，獲香港大學頒授哲學碩士銜。一九七三年，盧教授負笈日本進行中國現代文學研究工作，在京都大學人文科學研究所任研究員。回港後仍任中學教師，一九七八年任教於香港大學中文系。一九七九年任教香港中文大學中文系，一九九二年擢升教授，二零零二年榮休。盧教授誨人不倦，化澤功深，於二零零零年榮獲「香港中文大學校長模範教學獎」，二零零三年榮獲香港教育學院第二屆「傑出教育家獎」，二零一零年榮獲香港藝術發展局「傑出藝術貢獻獎」。榮休後，盧教授義務擔任香港文學研究中心主任，二零零八年任中文大學東亞研究中心客座教授及香港文學研究中心顧問。著作包括：《路上談》、《承教小記》、《豐子愷漫畫選釋》、《日影行》、《不遷》、《彤雲箋》、《人間清月》、《香港文縱：內地作家南來及其文化活動》、《香港文學散步》、《香港家書》、《香港故事》、《夜讀閃念》、《一生承教》等。

王國維《人間詞話》以為古今成就偉大事業、創建偉大學問者，必先心懷大志，甘於孤寂，經歷「昨夜西風凋碧樹。獨上高樓，望盡天涯路」的心境；再而經歷「衣帶漸寬終不悔，為伊消得人憔悴」之艱難勞苦，方能在驀然回首時，於「燈火闌珊處」覓得學問真諦，而成就偉大功業。盧教授以文學研究為職志，以文學教育為己任，畢生啟迪青年研讀文學，通過文學開展美麗人生。當年留學京都，盧教授體會到日本人對文學追求的熱誠，亦了解到日本人對學術研究資料整理的嚴謹態度。盧教授得知中國多位現代文學巨匠，諸如魯迅、茅盾、戴望舒等，均曾在香港生活、講學，並發表重要言論，而蕭紅的經典文學鉅著亦在香港完成，此等文學資料於相關研究課題至為重要，可惜學界未有予以重視。眼見資料日漸散佚，盧教授決意整理香港文學研究材料，俾能與中國現代文學發展歷史緊密銜接，從而為香港文學研究，規劃範疇，揭示方向。

有志研究學問的人都知道，要創建嶄新學術研究領域，必先整理相關研究材料，方始為功。盧教授首先考察香港大學馮平山圖書館所藏有關香港文學之資料，再走訪大小書店、舊書攤檔，搜尋不為人知卻至關重要的香港文學材料，包括大量舊報紙、文學雜誌、經典著作初版、作家札記、書信。從二十年代末出版的種種報刊，從發黃破碎的舊紙剪報，到眩目傷神的微縮膠片，盧教授費盡心神，微觀細讀，一紙一頁的抄下珍貴的文學材料；泰山不讓土壤而成其大，河海不擇細流而就其深；盧教授以一己之力，積土成山，涓滴成河，以傳承自新亞書院堅毅不屈的治學精神，鍥而不捨；半世紀以來，由最初幾個鞋盒的資料卡片，到後來擠滿了整幢房子，排列有序的盛滿卡片的膠箱，盧教授為香港文學研究，提供了完整的圖

像，擘畫了具體的範疇。二零零二年榮休後，盧教授復以無私奉獻的精神，將畢生珍藏文學材料，悉數捐贈香港中文大學，並得大學圖書館副館長黃潘明珠女士協助，創建香港文學特藏室及電子媒體「香港文學資料庫」。經核算後，得知其中作家、學者手稿信函合共八百七十八種，珍貴書籍超過二萬五千冊、期刊超過一千種，以及香港文學文化研究原始材料超過三萬八千種。盧教授所贈書刊，其中民國年間出版的六百冊，文革期間出版的五百冊，一九七零年以前在香港出版的超過三千六百冊，並皆現代中國文學研究的重要材料，其中著名作家簽名本約一千四百冊，涉及作家包括巴金、顧頡剛、豐子愷、冰心、俞平伯、卞之琳、艾青等，彌足珍貴。文庫建成後，廣受海內外學者重視，一致推崇，以為迄今世上最完整的香港文學研究資料中心。今天我們尋檢香港文學研究資料，可以輕鬆的步履，在香港文學特藏室無數大型書櫃前檢閱相關期刊；又或在電腦互聯網上，彈指之間，從容瀏覽業經掃描存檔的剪報資料，我們都必須感謝盧教授，這一切都展現了她半世紀以來的治學精神與研究成果。從西風碧樹，天涯路遠，到衣帶漸寬，伊人憔悴，盧教授今天已為有志於香港文學研究的學者，奠下了最堅實的研究基礎，亦同時成就了偉大的學問與事業。「燈火闌珊處」，盧教授從不寂寞，數十年來一眾受業的學生，與及有志於香港文學研究的追隨者，今天都可以在盧教授的研究基礎上，「結隊向前行」，接續未來漫長的研究工作，薪火相傳。

學術研究以外，盧教授從事文學教育工作四十年，強調人文精神的關懷。二零零三年，盧教授獲香港教育學院頒發第二屆「傑出教育家獎」，當日她以「繆夫的脚步」為題，發表演說。她提出社會必須尊重前線教師，形容教師恰似長江沿岸以一己體力牽引載重船隻逆流而上的繆夫。「繆夫默默無聞，不見經傳，卻甘願任重道遠，步履艱難，將人與貨物傳遞遠方；前線教師辛勞不息，承擔教學以外種種工作，在重重阻力之下，將知識傳授給學生。」盧教授重視課堂上師生交流，當年在中文大學主講「現代散文」，修讀學生超過二百人。大課講授以外，盧教授堅持主持近十組的導修課堂，親自聆聽每名學生對散文的感會，對學生報告的內容，乃至言談的態度，都有嚴謹的要求，從不苟且。然而，學生眼中的盧老師，卻永遠是望之儼然、即之也溫的良師益友。盧老師言教身教，春風時雨，木鐸鏗鏘。四十年來，桃李芳菲，受業門生不僅通過盧老師的教誨而進德修業，更能在日後艱險困乏的人生路上，銘記盧老師堅忍不拔的良師形象，互勉互勵，自強不息。盧老師正是我們敬重的偉大的繆夫，對於教育事業，她作出了卓越的貢獻，影響深遠。她的成就，也正是新亞精神的具體展現。

謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予盧璋鑾教授。

此讚辭由何志華教授撰寫